

文化资本视角下外来务工人员随迁子女家庭教育探讨

周小花 (江西理工大学文法学院, 江西赣州 341000)

摘要 分析了外来务工人员随迁子女家庭教育存在的不足,从文化资本视角下提出了构建外来务工人员随迁子女家庭教育的社会支持系统,即除了要引导外来务工人员重视家庭教育之外,还应通过改善条件促进学习、由外而内注入,加强继续教育来提升外来务工人员文化资本存量,从而促进外来务工人员随迁子女的家庭教育。

关键词 文化资本;外来务工人员;家庭教育;继续教育

中图分类号 S-01 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2014)28-10043-03

外来务工人员随迁子女是指户口在农村,随同进城务工就业的父母在城市生活、学习,年龄在6~15岁处于义务教育阶段的儿童少年。家庭教育是一切教育的基础和起点,是伴随人一生的教育。家庭教育指的是在家庭生活中,由家长即家里的长者对其子女或年幼者所实施的教育和影响^[1]。从教育社会学的角度来看,家庭教育既包括受教育者在家庭中受到家庭成员刻意或无意的教育行为,即“显性教育”,也包括家庭环境因素等方面对受教育者产生的影响,即“隐性教育”^[2]。父母的教育观念、言行、教育投入及家庭环境等对孩子的教育至关重要,直接影响到孩子的人格、性格发展及人生观、价值观的形成。2013年4~6月江西理工大学在赣州市章贡区进行了外来务工人员随迁子女教育状况调查。在赣州市章贡区7所接收外来务工人员子女的公立小学随机抽取了480名外来务工人员子女及其家长,以问卷调查的方式收集资料,问卷分为家长篇和孩子篇,发放问卷480份,回收有效问卷352份,回收率和有效率为73%。经过统计分析,发现外来务工人员随迁子女家庭教育存在的不足。鉴于此,笔者从文化资本视角下对外来务工人员随迁子女家庭教育进行了探讨。

1 外来务工人员随迁子女家庭教育存在的不足

1.1 不注重对孩子的正面评价与鼓励 俗话说“好孩子是夸出来的”。在孩子成长的过程中,家长要细心观察,发现孩子的长处然后给予鼓励。表扬、夸奖有助于孩子良好行为的养成及自信心的培养。绝大部分外来务工人员随迁子女在学业上、家庭条件上与城市户籍儿童存在差距,处于不利地位,容易自卑,因此,自信心的培养对他们来说尤为重要,需要家长及学校不断地给予肯定与鼓励。但是,在回答“您有没有经常表扬您的孩子?”时,60.2%的家长选择了“没有”,而只有39.8%的家长选择“有”。这说明外来务工人员给予子女的正面评价不够,忽视了从积极、正向的角度引导孩子的成长。

1.2 重言教,轻身教 我国古代教育思想家颜之推曾说过:“夫风化者,自上而行下者也,自先而行后者也。”^[5]这就是说

家长的思想、观念、言行会对孩子产生深刻的影响,因此家长要以身作则,严格要求自己,为孩子树立楷模。但笔者调查发现,相当一部分外来务工人员对身教关注明显不够。绝大部分外来务工人员不重视自身的学习,很少读书。自己不学习、不读书,却要求子女要努力学习、多读书,这种单纯的说教是难以令子女信服的。另外,超过56%的外来务工人员在孩子面前抽烟、喝酒、说脏话,超过23%的外来务工人员在孩子面前打麻将、玩游戏、夫妻吵架。

1.3 亲子沟通少 美国学者查尔曼认为,低阶层亲子间较少有口头交往,特别缺少互动的、正式的灵活交往类型。大多外来务工人员从事劳动密集型工作,工作时间长,与孩子待在一起的时间少,即使有时间也是和孩子一起看电视,极少与孩子做游戏、谈心。亲子沟通少,会直接导致孩子成长过程中缺少父母感情上的关爱和支持,从而产生认识、价值观上的偏差和人格、行为上的异常,产生一些不良情绪如自卑、虚荣心强、嫉妒、疑虑、逆反心理和对抗情绪,甚至有憎恨、仇视的畸形心态和暴力化倾向^[6]。

1.4 对孩子的学业指导不足 绝大部分外来务工人员重视孩子的学习,他们想的是努力挣钱,为孩子的学习创造更好条件,但对孩子的学习指导不足。42.3%的孩子的学习在家无人辅导,57.7%的孩子虽然在家有人辅导学习,但辅导质量不高。在辅导孩子学习方面,绝大多数外来务工人员反映是由于文化水平低无力辅导。

据调查,外来务工人员随迁子女在学习上存在一定困难。在问及“如果你觉得学习有困难,最大的困难是什么?”绝大部分孩子认为英语和计算机是最大困难。本地户籍的学生,大部分在上学前或多或少地接触过英语和计算机,有些家长文化程度较高能给予指导,因此学习起来较为轻松。而外来务工人员随迁子女上学之前对英语和计算机接触较少,家长文化程度不高不能给予指导,因此他们学习起来感到吃力。虽然他们学习刻苦努力,但成绩并不比本地学生好,与本地户籍学生相比,49.3%的外来务工人员子女对自己的学习不满意。

1.5 忽视孩子的心理健康 家庭教育内容主要包括:基本生活技能、基本行为规范、基本道德品质和价值判断、良好的身体和心理素质。在章贡区被调查的352位外来务工人员中,在回答“您平时最关心孩子哪方面的状况?”时,比重较大的分别是学习成绩、道德品质和身体状况,分别占总数的

基金项目 江西理工大学2012年大学生创新性实验计划项目(XZG-12-08-101)。

作者简介 周小花(1978-),女,江西吉水人,讲师,硕士,从事公共政策与社会管理研究。

收稿日期 2014-08-21

31.3%、20.9%和17.0%，而选择日常生活、行为举止、人际交往、心理健康的家长分别占9.4%、8.8%、5.2%、6.9%。可见，外来务工人员第一关心的是孩子的学习成绩，也比较关心孩子的道德品质和身体状况，但忽略孩子的人际交往能力和心理健康。由于居住环境不稳定，家庭经济条件较差以及学业不理想，外来务工人员子女普遍比较自卑，人际交往面很窄，难以融入本地户籍儿童中。此外，外来务工人员随迁子女之间难以形成亲密关系，结果导致较高的孤独感、对人焦虑感和过敏倾向。对此，外来务工人员应予以特别关注。

2 文化资本视角下外来务工人员随迁子女家庭教育的不足

文化资本是法国社会学家布尔迪厄提出的概念，它泛指任何与文化及文化活动有关的有形或无形资产。为进一步理解文化资本的概念，布迪厄将文化资本区分为3种形态，即身体化形态文化资本、客观化形态文化资本、制度化形态文化资本。身体化形态文化资本是文化资本的第1种形态，布迪厄认为：“这是一种具体的状态，即采取了我们称之为文化、教育、修养的形式，它预先假定了一种具体化、实体化的过程。这一过程因为包括了劳动力的变化和同化，所以极费时间，因此它们的获得必须由投资者亲力亲为”^[3]。客观形态文化资本，具体指书籍、绘画、古董、道具、工具及机械等物质性文化财富。制度形态文化资本，是一种将行动者的知识与技能以考试的形式予以认可，并通过授予合格者文凭等方式将其制度化的资本形态^[4]。迪厄认为，再生产是文化资本的主要获取方式，而早期家庭教育对文化资本的再生产起着决定性的影响。不同家庭由于社会地位及文化资本存在差异，他们的孩子在接受文化资本的过程中是不平等的，那些出生于具有丰厚文化资本家庭的孩子从一开始就处于极为有利的地位。

2.1 外来务工人员身体形态文化资本

身体形态文化资本是社会文化在不同个体身上的主观内化。父母是否具有好的、被社会所认可的身体形态文化资本对子女的教育及将来的发展有直接影响。从内容上来说，外来务工人员的身体形态文化资本主要是指其修养、品位、学识、语言能力及行为习惯等。总体来看，外来务工人员身体形态文化资本薄弱，他们的子女从一出生就处于不利地位。其一，语言。外来务工人员大多讲方言，而其子女在潜移默化中习得的也是方言，这种语言惯习不被主流社会所认可。学校教师授课采用的是普通话，而城市通用的语言也是普通话，由于语言与学校教学要求不相符，限制了外来务工人员子女的思考能力即学习能力的发展，以致于学习困难，学业表现不佳。其二，缺乏良好的阅读习惯。父母良好的阅读、学习习惯可以营造浓厚的家庭学习氛围，为孩子树立学习榜样，有助于培养孩子的阅读习惯，并且通过父母与孩子间共同阅读，也可以培养亲子间的和谐关系。而外来务工人员本身没有良好的阅读及学习习惯，不利于其子女学习习惯的培养。其三，有些外来务工人员自身就养成了一些不良习气，如讲脏话、抽烟、酗酒、赌博、迷恋游戏等，这严重影响子女的身心健康。

2.2 外来务工人员客观形态文化资本

外来务工人员可能拥有的客观形态文化资本主要是书籍、报纸、收音机、光盘音像资料等。在书籍的拥有状况上，新华社记者在一次有效问卷为87份的调查中发现，40.2%的农民工表示“一本书都没有”，34.5%表示自己的书在“5本以下”，仅有25.3%的农民工有5本以上书^[7]。总体而言，外来务工人员拥有的客观形态文化资本总量很少，而在有限的客观形态文化资本中，与孩子的教育有关且能够继承和分享的则更少。大多数农民家庭均无藏书可言，而部分家庭虽有一定书籍，但主要是供父母消遣娱乐的小说杂志或工作所需的专业技术类书籍。对小学生而言，这些书籍远不在他们的阅读范围之内^[8]。因此，外来务工人员基本上未能为其子女提供丰富、有效的客观形态文化资本，以促进孩子的教育。

2.3 外来务工人员制度形态文化资本

外来务工人员的制度形态文化资本是指外来务工人员所获得的教育文凭，即文化水平。社会学和教育学的研究证明，父母文化水平的高低与家庭教育水平紧密相关。一般而言，文化水平高的父母往往在子女教育上更为科学、合理、有效。据笔者调查，在352位外来务工人员中，22.4%为小学及以下学历，48.4%为初中学历，拥有高中学历的占19.0%，高中以上学历的仅占10.2%。可见，外来务工人员的受教育程度普遍较低。较低的文化水平直接影响外来务工人员的家庭教育观念、教育能力和教育方法等。如，不少外来务工人员家庭教育意识薄弱，认为教育是学校的责任，自己的任务是尽量给孩子创造更好的物质条件，并未意识到家庭教育与学校教育相辅相成；在教育观念方面，外来务工人员家庭教育观念陈旧，偏重孩子的学习成绩而忽略综合素质的培养；在教育能力方面，突出表现在对孩子的学业指导不足，绝大多数外来务工人员都认为由于自身文化水平有限，没有足够的能力来辅导、检查孩子的作业；在教育方法方面，主要表现在不讲究教育方法，不重视亲子沟通，当孩子犯错误或不听话时，往往采用批评、惩罚的方法，而忽视鼓励、表扬等正向的引导。

3 构建外来务工人员随迁子女家庭教育的社会支持系统

3.1 引导外来务工人员重视家庭教育

家庭教育是人生的初始教育，在家庭所受到的文化熏染会沉淀到孩子的身体和思维当中，产生潜意识功能，从而影响到孩子未来的发展。而很多的外来务工人员对家庭教育的重要性缺乏足够的认识。俗话说“授人以鱼，不如授人以渔”。与其传递给孩子丰厚的物质财富，不如培养孩子良好的品行、健全的人格、过人的智慧。孩子就是未来，应该加强宣传，引导外来务工人员重视家庭教育。电视台可开辟关于外来务工人员子女教育的专题节目；学校及教育主管部门可以举办亲子活动，激发外来务工人员开展家庭教育的热情，也可以通过发送手机短信向家长传递家庭教育知识；妇联等人民团体可以联合社区组织“父母学堂”讲座，开展家庭教育方面的公益活动；企业文化宣传也可以增加家庭教育的相关内容。

3.2 改善条件，促进学习，提升外来务工人员身体形态文化资本

父母是孩子的第一任老师。因此，家长应注意提升自

己的修养、品味、学识,养成良好的行为习惯,为孩子树立学习榜样。父母身体形态文化资本对子女的影响是潜移默化的,但又是最为深刻的。外来务工人员应努力提升身体形态文化资本,为子女的教育奠定坚实的基础。身体形态文化资本的提升需要个体亲力亲为、时间投入及不断学习。企业应建立合理的劳动制度,保障外来务工人员的合法权益,如合理的劳动报酬、福利待遇以及合理的休息时间,让外来务工人员有时间、精力和条件参与文化活动,提升自己的文化修养。政府应加大投入,支持外来务工人员积极参与继续教育和职业培训,使他们能通过继续学习、积累知识并内化为自身精神和身体的一部分,实现其文化素养和从业能力的提高。社区可联合文艺团体组织开展丰富多彩、通俗易懂、富有教育内涵的精神文化活动,引导外来务工人员养成良好的生活习惯和行为习惯,促进他们融入城市文明。城市图书馆、文化馆、影剧院等公共文化部门应免费向外来务工人员开放,使外来务工人员充分利用这些文化资源,不断学习,培养自主学习和终身学习的习惯,从而提高自身的身体形态文化资本。

3.3 由外而内注入,弥补客观形态文化资本的不足 由于经济资本的薄弱,外来务工人员客观形态文化资本的拥有量比较匮乏,其子女文化资本的获得需要依靠政府、社会和学校的力量来实现。政府应加强对学校建设的投入,每年可向学校拨出一笔专项资金用于购买图书,不断增加学校图书室的藏书量,便于孩子们借阅。政府通过对学校文化资本的投入,来间接实现对外来务工人员随迁子女文化资本的注入。妇联、共青团及一些公益性组织可动员社会力量向外来务工人员及其子女赠送书籍等文化用品,增加其客观形态文化资本存量。一些儿童公共教育资源如图书馆、博物馆、青少年活动中心等也可以向外来务工人员子女免费开放,同时做好宣传工作,促进外来务工人员子女充分地利用这些资源。社区可开办“小小书屋”,书籍等文化用品可由社区居民捐

赠,免费开放,便于孩子们课余时间阅览,实现文化资源共享。推广建设“流动图书馆”,把书籍、报纸、杂志、儿童读物等文化物品送到外来务工人员及其子女身边。

3.4 加强继续教育,促进外来务工人员制度形态文化资本的获得 父母的制度形态文化资本,即学历越高越能激励子女追求更高的学业成就,对子女的学业能给予更多指导,在子女的教育上也更强调方式、方法。经过调查,笔者发现外来务工人员的制度形态文化资本缺失,而制度形态文化资本的缺失又直接影响其对子女的教育不足。外来务工人员可通过继续教育和各类培训机构的培训获得教育文凭和各类职业资格证书,从而快速提升其文化资本存量,改变其弱势地位。通过教育和各类职业培训,一方面可以开拓视野,增长见识,提高文化素养;另一方面有了学历及从业资格证书,外来务工人员也有了更多的从事较好职业的机会和选择,能较大改善他们的生存状况,从而有更多的时间和资源来加强其对子女的教育。鉴于外来务工人员工资水平低,无力支付继续教育费用,政府、企业应给予更多的支持,承担更多的责任。政府应出台相应的政策,加强外来务工人员参加继续教育或培训的补贴。企业应创造条件鼓励外来务工人员积极参与继续教育或培训,把外来务工人员参加职业培训等继续教育权益写进合同,保障外来务工人员继续教育权益的落实。

参考文献

- [1] 繆建东. 家庭教育社会学[M]. 南京:南京师范大学出版社,1999:202.
- [2] 赵忠心. 家庭教育学[M]. 哈尔滨:黑龙江少年儿童出版社,1988:5.
- [3] 布尔迪厄. 文化资本与社会炼金术[M]. 包亚明,译. 上海:上海人民出版社,1997:90.
- [4] 杨善华. 当代西方社会学理论[M]. 北京:北京大学出版社,1999:284.
- [5] 张霭堂. 颜之推全集译注(勉学)[M]. 济南:齐鲁书社,2004:137.
- [6] 刘华锦,叶正茂. 由城市农民工子女家庭教育问题引发的思考[J]. 继续教育研究,2010(7):41-42.
- [7] 范炎. 关注农民工精神文化生活[N]. 法制日报,2005-02-02.
- [8] 周序. 文化资本与学业成绩-农民工家庭文化资本对子女学业成绩的影响[J]. 国家教育行政学院学报,2007(2):73-77.

(上接第 10015 页)

民主的政治参与,提高村民主动的政治参与,加快农村经济发展,提高村民的政治参与程度,加强行政执法。这为更好地实施民主参与,发展社会主义民主,健全乡村治理具有重要意义。

参考文献

- [1] 李国强. 现代公共行政中的公民参与[M]. 北京:经济管理出版社,2004.

- [2] 徐勇. 乡村治理与中国政治[M]. 北京:社会科学出版社,2003.
- [3] 华文胜. 制约村民政治参与积极性的因素与对策探讨[J]. 理论导刊,2007(3):21-23.
- [4] 袁金辉. 村民自治与农民政治素质提高[J]. 云南行政学院学报,2004(1):34-37.
- [5] 郭建东,彭炯. 新农村建设的政治路径:完善乡村治理机制[J]. 理论观察,2007(5):135-136.
- [6] 孙雅茹. 现代化视角下基层民主建设的途径研究[D]. 西安:西安工业大学,2011.